陈厚群:祖国富强是我追梦人生的夙愿

88岁的中国工程院院士、中国水利水 电科学研究院工程抗震研究中心原主任陈 厚群(1950年进入清华土木系学习,1952 年赴苏联留学)已退休多年,仍担任着三 峡枢纽工程质量检查专家组组长和南水北 调工程专家委员会主任,负责三峡枢纽 工程的质检工作和南水北调工程的咨询 工作。

青山在,人未老,不曾停歇的陈厚群 当选为2020年"最美科技工作者"。岁月 增,志愈坚,"只要祖国需要,甘愿到任 何地方"——这是陈厚群发出的铮铮誓言。

一切献给水利事业

60多年投身水利水电科学研究,陈厚 群一直抱有攻坚克难的坚定信心, 他始终 记得要报效国家,要干一行爱一行。爱国 心是驱动力, 敬业精神是做好工作的前 提。陈厚群认为,有了这两点,遇到苦 难, 只要虑心勤奋学习, 善于认真思考, 就能把知识变成解决问题的力量。

虽然从事水工抗震科研工作多年,但 是陈厚群却从未在学校里学过"抗震"。 1958年,以全优成绩从莫斯科动力学院水 电专业毕业回国的他, 带着满腔的热情 和憧憬加入了刚刚组建的中国水利水电科 学研究院。1961年,新丰江大坝发生了地 震,大坝需要抗震加固,院、所领导指派 陈厚群组建"抗震组"进行研究。那时的 他,对"抗震"这个学科可说是一窍不 通,但既然是工作需要,就有了刻苦学习 的最大动力。



陈厚群在2020年"最美科技工作者" 发布仪式现场

20世纪七八十年代,面对计算分析难 度较大的大坝、核电站等复杂结构重大工 程的抗震问题,世界各国都把结构动力试 验作为重大工程结构抗震设计的重要依 据, 大型模拟地震振动台是进行这类模型 动力试验的主要设备。1980年,经水利电 力部批准, 陈厚群作为负责人承担了建置 大型模拟地震振动台的任务。

为了完成这项建置工作,他对世界各 国已建的大型三向地震模拟振动台的技术 指标、运行情况、存在的问题、生产厂家 和设备价格进行了调查,并根据大坝、核 电站等复杂结构重大工程的抗震试验要 求、须具备的技术指标提出了可行性论证 报告。1987年,我国最大的、具有世界先 进水平的5m×5m电液伺服式三向六自由 度宽频域模拟地震振动台顺利建成, 在美 国国家科技委员会资料中将其誉为"世界 最佳的坝工抗震试验设备"。

为填补我国水工抗震设计空白,1972

年陈厚群担任主编,用时5年制订出了我国第一部水工建筑物抗震设计规范,被高坝抗震设计者奉为"宝典"。2011年他再次担纲,历时7年将行业标准升级为国家标准。2008年汶川大地震,震区所有百米以上大坝经受住了强震考验,紫坪铺等4座高度超过100m的大坝主体巍然屹立,充分验证抗震设计标准的科学性和有效性。

老骥伏枥 壮心不已

南水北调是解决我国北方水资源短缺 问题的重大战略工程,是功在当代、利在 千秋、惠及子孙后代的重大工程。

自2011年挑起南水北调工程专家委员会主任的重任以来,陈厚群带领专家团队遍访工程现场五十余次,对工程进行质量检查和技术指导,保障了南水北调工程的高质量建设,保证了一泓清水向北流。

"能亲身参与到南水北调工程建设管理中,并贡献一份微薄之力,我感到十分荣幸。"陈厚群说。

三峡工程是迄今为止世界上规模最大的水利枢纽工程和综合效益最广泛的水电工程。2012年,陈厚群出任三峡工程质量检查专家组组长,数十次带领专家组深入工程现场,提出数百条建议,保障三峡工程安全高效建设与运行,其中仅三峡升船机的抗震设计等级一项建议,就为国家节省十几亿元。2020年11月,水利部、国家发改委发布,三峡工程完成整体竣工验收全部程序。

"这是一个质量总体优良、工程综合效益非常显著的工程,全体参建人员从上到下齐心合力、精益求精,创造了很多世界之最。"陈厚群自豪地说道,三峡工程是世界一流的、彪炳千秋的工程。

没有"最美" 只有"更美"

2020年是特殊的一年,除了三峡工程 和南水北调的相关工作,陈厚群说,他还 做了两件非常有意义的事情。

针对高坝抗震问题,他敢于挑战国际 上若干权威性的理念和方法,并在中美合 办的英文版《地震工程与工程振动》上发 表文章,表明观点。此外,针对我国现行 重力坝、拱坝规范中在分项系数的概念和 取值上不一致问题,陈厚群又在《中国水 利水电科学研究院学报》上作了澄清和建 议,并引起相关部门的重视。经有关部门 研讨后采纳了陈厚群的观点建议,相关问 题得以解决。

当选为2020年"最美科技工作者", 陈厚群颇为感慨。"'最美科技工作者' 活动充分体现了党和国家对广大科技工作 者的关心爱护和鼓励,但我们一定要清 楚,这也是国家对我们的期盼和要求—— 希望我们能够在当前百年未有之大变局, 发挥科技创新的巨大作用。"

陈厚群认为,"最美科技工作者"的"美"是相对的,是动态的,是发展的。 "'美'没有止境,没有'最美'只有'更美',所以我还会要求自己尽心尽力做得更好。"

"我虽已届耄耋之年,但作为一名共产党员,我会一直按照入党誓词,积极工作,为共产主义奋斗终身。"陈厚群说,"尽管自然规律不可抗拒,随着年龄增长,体力和精力已很有限。至少我还可以为培育年轻人而甘为人梯,尽到添砖加瓦的责任,期盼他们能成为'更美科技工作者'而继续贡献绵薄微力。"

(摘编自中新网. 2020年12月28日)